



自贡扎染传承人张晓平

张晓平：“染”出绚丽人生

技艺坊

在自贡市自流井区新街芦厂坝,有一家蜀韵牌自贡扎染店,这是一家有着60余年历史的扎染老作坊(现为自贡市扎染工艺有限公司),里面不仅保存着自贡扎染的传统技艺,还收藏着罕见的自贡扎染作品。它由已故的扎染大师张宇仲创建,现由其爱女张晓平继承。



张晓平作品《丝路》

近日,笔者走进这家老作坊,10余名扎染艺人正忙着扎花,70余岁的张晓平正仔细地画着新的图样。墙上挂满已扎染好的布样,那一抹靛蓝,染出了风花雪月的浪漫,沉淀出岁月的厚重与宁静,也诉说着久远的故事。

自幼学艺

协助父亲创新扎染技术

“袖口这一块的图案要用线条来表现,才能更细腻更柔美。”生产现场,张晓平正在指导一名扎染艺人制作扎染作品。环顾整个现场,扎染艺人们正一丝不苟地进行着扎染工序之一的扎缬创作。随着她们手中银针不断飞舞,一幅幅鲜活的图案跃然纺织品上。

“我五六岁时就学会了简单的印染技艺。”张晓平回忆说,当时,几乎每个妇女都会一点印染技艺,她奶奶的手艺特别好,便跟着奶奶学习捏蝴蝶、菊花等技艺。1965~1972年,张晓平下乡到凉山州西昌市螺髻山畜牧场时,又掌握了当地的泥染技术和植物染技术。

但是张晓平直言,能有今天的成绩,更得益于她的父亲张宇仲。张宇仲是省级工艺美术大师、自贡扎

染工艺大师。1972年,张晓平回到自贡后进入自贡市工艺美术厂工作,从最基础的烧火工做起,之后又陆续做过烘烤、涂印等工种。两年后,她才得以进入设计室,跟着父亲学习设计。

1978年,省工艺美术研究所把扎染技艺列入四川民间印染研究项目,与工艺美术厂签订共同研究合同。在协助父亲研发的过程中,张晓平和研究团队掌握了消失多年的扎染技术,并有所突破和创新。“我们发现,不用刻版,靠人工扎缬,染出的纺织品可显出千变万化的冰裂、皱痕,色调浓淡各异,宛如烧制瓷器产生的窑变;面料由单一的棉布增加到丝绸、锦缎等;作品题材侧重于民族、民间风格,图案设计吸收中国画、装饰画、油画以及现代一些流派的表现手法,使作品既保持浓郁的民族特色,又不乏时代气息。”张晓平介绍道。

苦心钻研出的自贡扎染产品具

有令人惊叹的艺术魅力,产品上市后,深受国内外消费者欢迎。早前,张晓平还作为中国扎染艺人代表携作品到国外参加中国扎染、蜡染展览等。

开拓创新 传统工艺焕发勃勃生机

“自贡扎染的制作方法与普通扎染基本相同。”张晓平说,自贡扎染工艺之所以能够成为国家级非物质文化遗产,其关键在于技艺创新、图案及色彩丰富、做工精细。自贡扎染在上世纪80年代取得了长足发展,麻、丝、绒、皮革、化纤等10余种面料皆可成染织品,人物、动物、花卉、书法以及几何图案、写意图案等皆可成纹样。扎缬技法开发出了撮、串、叠、塔、绞5大类上百种,染色技艺分单色染、同浴多色染、多浴多色染、点染、泼染、提染、筒染等,能染出赤橙黄绿青蓝紫等各种色调,产

品色彩斑斓,扎痕耐久,纹样具有从中心向四周发散的工艺效果。

在继承了父亲扎染技艺和艺术风格的基础上,张晓平不断突破创新,形成了一套独特的染色、扎缬方法和操作规程,将蜀缬严密细致特点与粗犷活泼的抽象效果巧妙结合起来,使扎染作品的色彩、色晕千变万化,绚丽多彩。

张晓平先后临摹出唐代著名画家吴道子的《七十八神仙卷图》《红楼十二钗》等优秀扎染作品,色调古朴自然,线条流畅优美,人物唯妙唯俏,花草虫鱼栩栩如生。她凭借精湛的技艺和坚持不懈的匠人精神,使自贡扎染工艺焕发出新的生机。

教学传艺

扎染技艺薪火相传

为传承自贡扎染技艺,近年来,张晓平做了大量教学工作。早在2009年,张晓平就应邀到四川美术

学院等学校授课。自贡市扎染工艺有限公司也于2017年3月成为四川理工学院服装设计专业的教学实习基地,张晓平给众多大学生传授过扎染技艺。

2018年,张晓平应邀先后到兰州交通大学、北京服装学院纺织材料科学与工程学院,为服装色彩与功能方向专业的学生授课。课堂上张晓平告诉学生们:“坚守手工艺,就是坚守浓郁的民族特色。”同时,她也希望,学生们将时尚前沿与传统经典相结合,创造出符合现代人审美的扎染作品。

张晓平说:“现在能够坚守手工艺的人不多了,在今后的工作中,我准备招收一些大学生。因为他们有美术功底也热爱艺术,我们的传统技艺需要一批这样的人才继承下去。”张晓平认为,一方水土养一方人,一方水土养一方技艺,自贡扎染要坚持本土特色,坚持文化传承,技法和文化底蕴缺一不可。(本报综合)

图片新闻

酿造“甜蜜”事业

近期,南充市营山县东升镇朝阳村的700余亩油菜花竞相开放,养蜂人蒋良成此时也忙着放蜂采蜜,为“甜蜜”事业忙碌着。

近年来,蒋良成依靠40余年来对养蜂技术的经验积累和不断的学习探索,走上了致富路,日子一天比一天过得“甜蜜”。同时,他还带动路市镇、东升镇的5户村民发展养蜂事业,带领大家走向了共同富裕之路。(李永辉 摄影报道)



防疫“三件套”

佩戴口罩

社交距离

个人卫生

